

# 国务院联防联控机制介绍巩固疫情防控重大成果有关情况 我国本轮疫情已经基本结束

2月23日,国务院联防联控机制召开新闻发布会,介绍巩固疫情防控重大成果有关情况。国家卫健委新闻发言人米锋介绍,近期,各地疫情呈局部零星散发状态,防控形势总体向好,平稳进入“乙类乙管”常态化防控阶段。

## 我国已监测发现7例XBB.1.5输入病例

中国疾控中心传防处研究员常昭瑞介绍,今年1月8日实施新冠病毒感染“乙类乙管”以来,我国已监测发现7例XBB.1.5输入病例。2月3日采样发现了1例由输入病例引起的本土关联XBB.1.5病例,为核心密接人员。经详细的流行病学调查、相关密接人员健康监测及专家研判,没有再发现续发病例。美国CDC网站数据显示,2月12日至18日,XBB.1.5在美国流行株中的占比为第1位(约80.2%),同时在欧美的几个国家流行毒株中占比较高,如加拿大(37.8%)、英国(32.9%)、德国(25.7%)。

虽然XBB.1.5传播力较强,但目前数据显示,个体感染XBB.1.5后出现的症状与其他奥密克戎毒株症状相似,没有发现其致病力增加。

目前,我国在新冠病毒变异株监测中,如发现首次报告的(包括输入和本土)、重点关注的国际流行毒株,都会进行感染者个案调查、核心密接调查,并开展风险研判,一旦发现传播力、致病力或毒力增强的新型变异株,及时按照相关方案采取措施。同时,我国刚刚经历了疫情大流行,人群体内留存的中和抗体在短期内提供免疫保护作用,专家研判分析认为,近期引发新一轮规模流行的可能性较小。

## 近期发热腹泻 重点考虑是否为急性胃肠炎

近日,部分网友称自己又出现发烧等症状,担心为新冠“复阳”。对此,中国疾控中心传防处研究员常昭瑞表示,目前,发生规模聚集性新冠疫情的风险较低。如今是诸如病毒感染高发季节,当出现发热、腹泻症状时,应重点考虑是否为急性胃肠炎等肠道疾病。

## 国家卫健委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年:可以说这个疫情已经基本结束

国家卫生健康委疫情应对处置工作领导小组专家组组长梁万年介绍,大流行这个概念是反映一个疾病流行强度的指标,从公共卫生的角度看,一个疾病疫情的流行强度可以分成四个类别,一类是散发,也就是说这个疾病、这个疫情在人群当中处于散发的状态,也就是常态化的状态健康。第二个是暴发,在局部的地区或者是单位,或者在某些特定的人群,短时间内出现大量的病例。还有一个强度指标是流行,也就是这个疫情的播散范围很广泛,实现了跨市、跨省、跨国的传播。2020年3月,世界卫生组织宣布这种疫情大流行。2021年1月底,宣布这种疾病的疫情已经构成了国际关注的突发公共卫生事件,迄今仍然是国际关注的突发公共卫生事件,从全球的角度来

看大流行的状态还存在,疾病的危害也是依然存在着。但是可以说我们国家整个的新冠病毒疫情防控,取得了重大的决定性胜利。

讲走出大流行的标志,其实是从不同的角度可以有不同的指标。从疫情防控,特别是公共卫生的角度来看,它的指标,主要有以下方面,一个是这种疾病的感染率到底处在什么状态,两个关键的感染率。一个是累计的感染率,也就是在一个地区、一个国家、一个人群当中,在一定的时间内总的感染率,也就是累计的感染率。还有一个感染率的指标是新发的感染率,比如说每日有多少人新发,在特定的人群中新发了多少人群的感染。另外一个指标是人群对它的免疫水平或者是免疫率,它的指标就是判断他体内抗体的水平,也就是抗免疫屏障、免疫保护率达到什么状态。

第三个指标是看病原体,就是新冠病毒有没有发生质的、有公共卫生意义的变异,如果是在一个亚型下只是发生量变,没有发生质变,这个指标也是非常重要的。第四个是从医疗卫生供方的角度看,每日的接诊门诊量、住院情况、重症情况、死亡情况,以及整个医疗卫生系统应对的能力,这个方面是重要的。最后是看整个防控能力和机制到控制这个疾病的手段和能力是否基本具备。

谈到“决定性胜利”,实际上对我们国家来说,它就意味着我国已经受住了这一轮疫情的冲击和考验,建立了比较好的人群免疫屏障。如果从疫情本身的特点来看,可以说这个疫情已经基本结束,但不能说它是完全的结束。现在的感染在我们国家来看,还是处在零星的、局部性的散发状态。

## 新冠病毒感染相关预防措施 对呼吸道传染病同样有效

常昭瑞介绍,当前是我国流感、呼吸道合胞病毒感染等呼吸道传染病流行季节,需要继续加强流感等呼吸道病毒的监测预警;托幼机构、学校和养老院等重点机构人员聚集、环境相对封闭,是呼吸道等传染病高发场所,需重点关注。相关机构应做好症状监测,出现发

热等症状病例增多时,及时向属地疾控机构报告。各地疾控机构根据已发布的流感等相关传染病聚集性疫情处置方案,结合疫情规模和现场实际情况,作出相应处置。

对于流感来说,每年接种流感疫苗是最为经济有效的预防措施。目前国内局部仍有新冠病毒感染疫情发

生,应继续做好个人防护,坚持勤洗手、科学佩戴口罩、房间常通风、保持社交距离和咳嗽礼仪等良好卫生习惯;注意保持规律作息、合理膳食、适量运动等健康生活方式。针对新冠病毒感染相关预防措施,对流感、呼吸道合胞病毒感染等呼吸道传染病同样有效。

## 目前人群整体免疫水平较高 发生规模聚集性疫情风险较低

常昭瑞表示,目前各地仍有新冠病毒感染病例发生,既往未感染者中仍存在被感染的可能。学校是人员集中、密度较大的场所,一旦有传染源引入,未感染者存

在感染风险,但由于目前人群整体免疫水平较高,发生规模聚集性疫情的风险较低。当学校发生疫情时,要平衡好疫情处置和正常教学秩序的关系,由专业人员根

据学生既往感染水平、疾病严重程度、疫情所处阶段、感染的病毒株等进行综合研判和风险评估,作出处置。

据国家卫健委网站

## 欧盟批准一种转基因油菜和一种转基因大豆上市

本报综合消息 欧盟2月22日宣布批准一种转基因油菜和一种转基因大豆上市,两种产品可用作食品或饲料,但不得在欧盟范围内种植。

据欧盟委员会当日发布的公告,两种转基因产品的批准有效期均为10年,相关转基因油菜系首次在欧盟获批,相关转基因大豆系前次批准有效期到期后续批。

公告称欧盟对这两种产品进行了全面和严格审批,同时欧盟食品安全局进行了科学评估,结论为它们与传统的同类产品一样安全。

公告强调,在欧盟获批上市后,这两种产品可用作食品或饲料,但不得在欧盟范围内种植,还需遵守欧盟转基因产品标识和追溯规定。

资料显示,欧盟已批准数十种转基因食品和饲料上市,包括玉米、棉花、大豆、油菜和甜菜等,同时欧盟一直对转基因产品持相对保守态度,企业进入欧盟转基因市场的成本较高。

## 去年自然减少12万 2045年韩国人口将不足5000万人

新华社北京2月23日电 韩国统计局22日发布的数据显示,韩国2022年出生人口比前一年减少4.4%,创韩国有关记录以来新低。

根据官方数据,韩国2022年出生人口为249000人,死亡人口为372800人,这意味着全国人口自然减少逾12万。

这是韩国连续第三年出生人口少于死亡人口,即人口自然减少。2020年,韩国人口出现有相关记录以来首次自然减少。

在韩国16个市道中,只有世宗市2022年人口自然增长。

韩国总和生育率,即平均每名育龄妇女生育子女数,连续5年低于1,其中2018年是0.98,2019年是0.92,2020年是0.84,2021年是0.81,2022年跌至1970年开始相关统计以来的最低值0.78,远远达不到为确保韩国人口结构稳定所需的2.1。

2017年,韩国65岁及以上人口占比首次超过14%。依据联合国相关标准,韩国由此进入老龄社会。

据韩联社报道,韩国预计在2025年进入超老龄社会,届时65岁及以上人口占比将达到20%。

韩国统计局此前推算,未来30年出生人口在20万至30万区间徘徊,2055年降至19.3万人。死亡人口逐年增加,从2030年的40万多人增至2055年的70万多人。由此,韩国人口将从2038年起每年自然减少20万多人,随着减幅逐年扩大,总人口到2045年将减至5000万人以下。

# 中塔边境7.2级地震 南疆多地地震感强烈

## 暂未收到人员伤亡报告

据新华社乌鲁木齐2月23日电 据中国地震台网正式测定,23日北京时间8时37分,塔吉克斯坦北纬37.98度、东经73.29度地区发生7.2级地震,震源深度10公里。震中距中国边境线80余公里。新疆喀什地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州(简称克州)等地多县市震感强烈。截至记者发稿时,新疆暂未收到人员伤亡和财产损失报告。

新疆喀什地区、克州等地多县市均处在距离震中300公

里范围内。喀什地区喀什市、克州塔吉克自治州塔吉克斯坦,该县县长扎帕尔和外事办副主任康亚强说,塔县只是震感明显,尚未收到人员伤亡和财产损失报告,目前该县电力和通信运行正常。

地震发生时,喀什地区喀什市震感强烈,高层建筑居民能感受到明显摇晃。目前喀什市电力和通信运行正常,路面交通平稳。

记者从中塔边境的卡拉苏出入境边防检查站获悉,地

震发生后,当地正在全面排查受灾情况,目前没有收到人员伤亡和房屋受损的信息。

克州乌恰县康苏镇一名镇干部电话告诉记者,当地农牧民普遍住进抗震安居房,目前没有人员伤亡和财产损失报告。

据塔吉克斯坦“霍瓦尔”国家通讯社援引塔科学院地质、地震工程和地震学研究所发布的通报说,地震发生在当地时间23日5时37分(北京时间8时37分),震中位于戈尔诺

-巴达赫尚自治州穆尔加布地区,震源深度20公里,随后还发生了5次余震。

据塔《人民报》援引塔紧急情况和民防委员会通报说,穆尔加布地区人烟稀少,仅有约1.1万居民。截至目前,官方尚未收到地震导致人员伤亡的报告。

中国驻塔吉克斯坦大使馆23日发布安全提醒,呼吁广大旅塔中国公民做好防震准备,如遇紧急状况及时与使馆联系。

**登报范围** 0533-2270969 0533-2270560  
 证件挂失 遗失声明 注销公告 减资公告 环评公告  
 解除公告 拍卖公告 招标公告 法律声明 寻人启事

**挂失声明**  
 ★淄博忠君堂医药有限公司丢失营业执照正副本,统一社会信用代码 91370321MA3TJA8941; 丢失经营许可证,许可证编号:鲁DA5334409,声明作废。